

五大機構齊發聲 促美勿施「台旅法」

國台辦正告台當局: 挾洋自重必將引火燒身

【大公報訊】據中評社、中新社報道: 當地時間3月16日, 美方簽署違背一中原則的「台灣旅行法」(又稱「與台灣交往法案」)。從17日下午到18日, 包括中國駐美使館、外交部、國防部、國台辦和人民日報在內的五大機構, 接連就此發聲和亮劍表示強烈不滿和堅決反對。國防部發言人表示, 中方要求美方不得實施上述法案有關條款, 停止美台官方往來、軍事聯繫、對台售武。國台辦發言人則表示, 該案有關條款向「台獨」分裂勢力發出了嚴重錯誤信號, 正告台灣方面「挾洋自重必將引火燒身」。

17日下午, 中國駐美國使館發言人發表關於美「與台灣交往法案」的談話稱, 「與台灣交往法案」有關條款嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報規定。中方對此強烈不滿和堅決反對。

一個中國原則是中美關係的政治基礎。我們敦促美方信守奉行一個中國政策、遵守中美三個聯合公報原則的承諾, 停止美台官方往來和提升實質關係, 慎重、妥善處理涉台問題, 以免給中美合作造成嚴重干擾和損害。

17日晚間, 外交部發言人陸慷就美方簽署「與台灣交往法案」作出回應稱, 我們對美方簽署「與台灣交往法案」表示堅決反對, 並已向美方提出嚴正交涉。

正如中方多次指出的, 該案有關條款儘管沒有法律約束力, 但它嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報規定, 向「台獨」分裂勢力發出了嚴重錯誤信號。我們對此堅決反對。中方敦促美方糾正錯誤, 停止美台官方往來和提升實質關係, 慎重妥善處理涉台問題, 以免對中美關係和台海地區和平穩定造成嚴重損害。

國防部促美停止對台售武

17日夜, 國防部發言人吳謙就美「與台灣交往法案」發表談話稱, 美方簽署「與台灣交往法案」, 中國軍隊對此堅決反對。

台灣是中國的一部分, 台灣問題純屬中國內政。該案有關條款儘管沒有法律約束力, 但它嚴重違反一個中國原則和中美三個聯合公報規定, 干涉中國內政, 損害了中美兩國兩軍關係的發展氛圍。

中方要求美方信守承諾、糾正錯誤, 不得實施上述法案有關條款, 停止美台官方往來, 停止美台軍事聯繫, 停止對台售武, 以免對中美兩國兩軍關係和台海和平穩定造成嚴重損害。

官媒: 打「台灣牌」將自食苦果

18日, 人民日報「鐘聲」發表題為「破壞中美關係政治基礎是愚蠢的」的評論文章稱, 台灣問題關中國的主權和領土完整, 涉及中國核心利益。中國政府一再強調, 維護國家主權、領土完整的決心意志堅定不移。中方多次敦促美方慎重處理台灣問題, 不與台進行任何官方往來和接觸, 不向「台獨」分裂勢力發出任何錯誤信號, 以免干擾和損害中美關係大局。美方一意孤行推出所謂「與台灣交往法案」, 挑戰一個中國底線, 是對中美關係和台海局勢的嚴重干擾, 中國人民



國防部發言人吳謙

中方要求美方信守承諾、糾正錯誤, 不得實施上述法案有關條款, 停止美台官方往來, 停止美台軍事聯繫, 停止對台售武, 以免對中美兩國兩軍關係和台海和平穩定造成嚴重損害。

外交部發言人陸慷

我們對美方簽署「與台灣交往法案」表示堅決反對, 並已向美方提出嚴正交涉。中方敦促美方糾正錯誤, 停止美台官方往來和提升實質關係。

國台辦發言人安峰山

該案向「台獨」分裂勢力發出了嚴重錯誤信號, 給複雜嚴峻的兩岸關係形勢和台海地區和平穩定造成嚴重衝擊, 並正告台灣方面挾洋自重必將引火燒身。

中國駐美使館發言人

一個中國原則是中美關係的政治基礎。我們敦促美方信守奉行一個中國政策、遵守中美三個聯合公報原則的承諾, 停止美台官方往來和提升實質關係, 慎重、妥善處理涉台問題。

人民日報評論

美方一意孤行推出所謂「與台灣交往法案」, 挑戰一個中國底線, 是對中美關係和台海局勢的嚴重干擾, 中國人民不會答應。

人民日報

中美三個聯合公報美方涉台表述

《上海公報》(1972年2月28日簽訂):

美國認識到, 在台灣海峽兩邊的所有中國人都認為只有一個中國, 台灣是中國的一部分。美國政府對這一立場不提出異議。

《中美建交公報》(1979年1月1日簽訂):

美國承認中華人民共和國是中國的唯一合法政府, 只有一個中國, 台灣是中國的一部分。在此範圍內, 美國人民將同台灣人民保持文化、商務和其他非官方關係。

《八一七公報》(1982年8月17日簽訂):

美國不尋求執行一項長期向台灣出售武器的政策, 向台灣出售的武器在性能和數量上將不超過中美建交後近幾年供應的水平, 準備逐步減少對台灣的武器出售, 並經過一段時間導致最後的解決。

李義虎: 破壞中美政治基礎



【大公報訊】據中評社報道

: 就美國總統特朗普16日簽署「台灣旅行法」, 全國人大代表、北京大學台灣研究院院長李義虎17日在北京受訪時表示, 特朗普簽署「台灣旅行法」是對中美關係政治基礎的破壞, 也有違美國基於三個中美聯合公報做出的表述和承諾, 給中美關係投下負面和不確定因素, 當然也會影響兩岸關係, 向台灣當局發出錯誤信號。

「我們中國外交部發言人都有明確表示, 這個議案的通過對中美政治基礎有衝擊。這件事反映了特朗普這個人在中美關係和全球治理上有他非典型性的做法和其特點。特朗普是可變性比較大的政治人物, 也是非典型政治人物。我們方面會很快做出反應, 當然還要看他在朝核問題、台海問題、中東政策以及中亞政策這幾個大問題上如何處理, 來確定關鍵性的因素。」李義虎說。

一中原則不可交易和談判

五劍齊發: 中國駐美國使館、外交部、國台辦、國防部及人民日報社, 先後批評「台灣旅行法」嚴重違反一中原則和中美三個聯合公報, 損害了中美兩國兩軍關係的發展氛圍, 要求美方信守承諾、糾正錯誤, 不得實施相關條款, 並停止美台官方往來、停止美台軍事聯繫、停止對台售武。中方釋放的政治信息相當清晰和堅定, 美方若一意孤行、不知悔改, 最終只會搬起石頭砸自己的腳。

台灣問題多年來都是中美關係的核

心問題, 也是中美關係中最敏感的問題。中美建交前後的三個聯合公報中, 雙方早已把涉及台灣問題的一個中國原則寫得清清楚楚。然而, 特朗普當選美國總統以來, 頻頻試探一中原則的底線。2016年12月即將就任的特朗普竟然打破37年外交慣例與台灣地區領導人蔡英文通電話, 鑑於當時特朗普還未正式上任, 外界認為他是利用「灰色地帶」打「台灣牌」, 但如今已上任一年多, 以「總統身份」簽署破壞一中原則的「台灣旅行法」, 顯然是對中方的嚴重挑釁。

有人認為, 特氏是商人作風, 企圖以「發展台美官方關係」給「中美貿易戰」增加籌碼, 逼中方讓步。倘若如此, 特朗普政府則誤判形勢。在這個世界上, 有些東西是不可以做交易或者做買賣的。一個中國原則是中國與世界上任何其他國家發展關係的前提和政治基礎。

無論是誰, 出於什麼目的, 如果試圖破壞一個中國原則, 或者幻想將此作為交易籌碼, 必遭到中國政府和人民以及國際社會的普遍強烈反對。中國不惹事, 但也不怕事。對於破壞國家主權和領土的完整的行徑, 中國沒有任何退讓和妥協的空間, 必作出堅決反擊。

一直寄望華府能對北京施壓、幫助台灣開拓國際空間的民進黨政府這幾天得意洋洋, 以為「台美關係出現重大突破」。其實, 台灣還是逃不掉「棋子」的命運。島內輿論憂心忡忡, 擔心台海局勢風雲突變, 屢次美國政府拍拍屁股走人, 台灣只能自求多福。台當局不要低估了大陸方面維護國家統一的意志和決心, 高估了美國政府對中國大陸的影響力。

隔海觀瀾

朱穗怡

國家主權和領土完整攸關中國國家核心利益, 任何挑戰一個中國原則的行徑, 中國政府以及13億中國人民都不會答應。對於美國總統特朗普日前簽署「台灣旅行法」(又稱「與台灣交往法」), 解除台美官員互訪限制, 鼓吹台美發展官方關係, 公然違反一中原則, 粗暴干涉中國內政, 中國政府近日罕見「